

善举若是“比谁更惨”，就谈不上道德和正义

罗尔事件，本来是一位父亲为了身患白血病爱女寻求社会帮助，如今却正在演变成一种夹接着法律、道德甚至正义的相互伤害，让善举变成了一个昂贵的易碎品，甚至被疑似成一场“诈捐风波”。

罗尔和小铜人的行为，是否违反《慈善法》，甚至《刑法》，留给专业的民政部门和司法部门做调查和判断。如小铜人利用罗尔的文章所具有的“影响力经济”效应，并以转发一次为罗尔的女儿捐赠一元，在其公众号传播，带有明显的借势营销特征。且其打开的赞赏功能尽管明确受益人为罗尔的女儿，但鉴于小铜人在法律上并没有接受捐款的资质，通过小铜人公众号的资金，究竟应该定位为赠予，还是接受善款等，这样的行为是否

超越其经营范围等，都需要相关部门做出调查和判断，至少可以说小铜人的这种事件影响可看作是一种越界营销。

当然，我们更应该坚定的是，若能让更多需要社会帮助的受困者，通过移动互联网和“注意力经济”的传播张力，获得更多人的关注和支持，才是真正有意义的。

罗尔“卖文救女”事件，最让人欣慰的是它展示了一个有温度的社会，而最令人费解的是这个温度在爱心善举下掺杂着一点莫名的“畸形”、“扭曲”。一个拥有“三房一车”的中产群体，是否应个人求助，这样的群体进行个人求助是否占用了更需要社会帮助者的通道？赞赏是文本消费还是捐款？

其实，爱心人士给出的表面是钱

财，实际是一种帮助受困者攻坚克难的勇气和信心。我们更愿意将其诠释为基于社会互助交易的社会信任，否则若善举只有在受困者穷困潦倒时，才配得上享受，这种基于“比谁更惨”的排序，就谈不上道德和正义，善举也就找不到交易的坐标，而这如同无信任、不交易的市场，是善举的基础，这样“比谁更惨”善举的信息匹配成本真的将令人望而生畏。

由于信息不对称和不完备性，我们看不到的受困者要比我们看得见的受困者多很多。我们真的没有时间停下来，花费更多时间成本比较谁更惨，决定对谁进行帮助，因为这样的善举本身就残酷得令人不忍直视。既然没有人愿意花费更多的时间成本挖掘谁更值

得帮助，愿意为眼前的、真实的受困者给予帮助就是合乎常理的选择。但受困者是否真实，往往考验的是受捐人的道德自律。

当前移动互联、P2P等数字技术，通过去中心化的信息传导，使个体间的联系更加紧密，更便于个体诉求病毒式扩散。随着个体收入水平的增加，走出温饱的人们会逐渐注重精神层面的消费和享受，个体善举和慈善作为一种精神层面的自利消费，理应得到正视，没必要将善举和慈善包裹在道德和正义的花蕾中，变成展翅高飞的牵绊。当然，这并不是说民众的善心被消耗之后的无所作为，如何让人们的善心不被辜负，让善举不被伤害，也是我们该考虑的问题。

《新京报》2016.12.2文/刘晓忠

击打自如 澳男童展现惊人高尔夫球天赋

据外媒报道，近日，澳大利亚阿德莱德市未满2岁的男童萨姆·布莱维特，用餐具打高尔夫球的视频蹿红网络。他可以用屋子里任何一种物品，比如铲子、烤肉钳、水壶和浴缸玩具，来代替高尔夫球杆进行练习，堪称“高尔夫球界的神童”。

萨姆是澳大利亚前板球运动员格雷·布莱维特之子，毫无疑问，他继承了父亲的运动天赋。他受到了一些高尔夫球节目和全球最大的体育电视台ESPN的采访。2016年12月，他还将在福克斯体育台的一档节目中亮相。萨姆甚至吸引了一些大型高尔夫球品牌的关注，这些品牌都想要邀请他代言。

萨姆的母亲凯瑟琳第一次将儿子在起居室内的挥杆打塑料球的视频上传至网络后，就引起了网络高尔夫球界的广泛关注。但萨姆的父母不希望他成为“下一个老虎·伍兹”，他们鼓励萨姆做他自己喜欢的事情。

新民网



中华攀雀，隐身芦苇

拍到中华攀雀是2016年的事，首次遇到，则是此前的2015年。

元旦前夕，同事们归心似箭，都希望早发班车早回城，中午一点，已是人去楼空。趁着冬日午间明媚的阳光，我独自带上望远镜和相机，一路观鸟，早晨还说到的花脸鸭，又在麋鹿苑的冰湖上现身了，只是需要在成百上千只的绿头鸭中仔细地“摘”，但是，沿着湿地栈道一字排开的拍鸟“大爷”们对这位异类，基本都是视而不见的。

我信步走出麋鹿苑的南门，进入南海子这个更大的园区，先在“晾鹰台”一带的针叶林内发现戴菊，这种额头带着一点橘黄的小鸟，据说是身边体型最小的鸣禽之一，拍到它，可是需要有点儿耐心和定力，因为这鸟几乎没个消停劲儿，上下翻飞，感觉镜头和快门总是慢半拍，拍十张能拿下一张就算不错，好在得到两张黄头黑眼珠的戴菊特写，绕湖而归。

在途径南海子湖岸湿地时，一只出没于苇地的鹤鹬留住了我匆匆的脚步，一声脆脆的鸣叫，一幅回眸翘尾的姿态，令你难以舍弃，于是跟着这只鹤鹬走进被芦苇掩映的木质栈道，鹤鹬早已杳无踪影，耳边却传来嘎嘎的嗑苇子的声响，这是神马动静？我屏住呼吸、凝神观察，在芦苇丛中，竟然发现几只很小很小的灰色的鸟，却比较沉静地站在芦苇枝干上，嗑着苇秆，赶快掏出相机拍摄，无奈，它们都在苇丛深处，任你怎样对焦，也难以对到鸟的身上，只得得到几张模模糊糊的照片，回来放到群里一问，有说是文须雀的，有说是攀雀的，这便成为2015年留给我的一个悬念。

2016年1月4日，休假结束，终于开始上班。天刚亮，我便奔向南海子，去寻觅那神秘的苇中精灵。沿着冰湖沿岸的芦苇丛，且行且听，几声鸣啾，驻足观瞧，果然还在那里，两只灰色小鸟，浓重的黑色过眼纹，俨然一副伯劳的模样，只是比伯劳小得多，甚至比麻雀还小巧。

我寻找着芦苇间的缝隙，努力把焦距对在鸟的身上，功夫不负有心人，终于得到几张清晰的特写。阳光愈加明媚，我越战越勇，不断按下快门。忽然，手机不合时宜地响了起来，是个会议通知，总是这样，在我静心凝神地拍鸟时刻，出现讨厌的打扰。接完电话一看表，坏了，九点了，赶快收队！而这两只芦苇中的小鸟，绝地反击似地，也不再隐身茂密苇丛了，欢叫着，甚至站到了高高的芦苇枝头，那镜头感，甭提多强了，我瞠目结舌地望了望亮相的小鸟，美啊！可必须忍痛割爱，得上班啊！此时的心情就像儿时听过的芝麻开门的童话，进入藏宝之门，必须拿了便走，不可贪心，否则，大门就要关闭，别说宝物无收，连小命都会留下。当然，今天没那么邪乎，但我也不能耽误正事，何况已经得到几张清晰的鸟片，您就满意吧！

回到办公室，把一早的拍摄收获，放到电脑上，嘿，那叫一个清晰，还带着眼神儿呢！查鸟谱，问鸟友，一番学习，我个人的一个观鸟新种诞生了，原来，芦苇丛中拍到的、貌似小号伯劳的鸟，名叫“中华攀雀”。放到微信上秀秀鸟图的同时，还顺带设身处地借鸟之口宣传了一下寒冬芦苇存在的生态价值：谁说枯苇无用处，中华攀雀赖栖身！

乐感十足 美两岁男童听《月光曲》居然落泪

据英国《每日邮报》报道，当网友们还在被酷玩乐队演唱会上激动得大哭的墨西哥男孩刷屏的时候，近日美国佛罗里达州有一名小听众因为音乐而感动流泪。

这名听众年仅两岁，名叫泰勒·诺夫兹，当天小泰勒跟着父母一起去听姐姐的钢琴演奏会，当他听到有人弹奏贝多芬的《月光曲》的时候，就哭了起来，通红的小脸上挂满了眼泪，嘴巴里的口水马上就要脱口而出，那样子简直萌炸了。

泰勒的爸爸把这段视频记录下来，分享到“脸谱”上，马上引起了网友们的热评，“看到这个视频，我也感动得流泪了，这是我‘脸谱’网上看见过的最棒的视频”。还有网友表示：“真是个可爱的小孩，这个视频太让人感动了，有这样的音乐天分真是件了不起的事情。”有网友强烈建议泰勒的父母好好开发小泰勒的音乐天赋。

实现梦想 军乐队无腿男成校园人气明星

据外媒报道，在美国佐治亚州某高中军乐队，一名没有小腿的男生成为该校的明星人物。

这名15岁的男生名叫雅克·约翰逊，由于一出生就患有胫侧半肢畸形（一种罕见的先天性疾病，常常伴有膝关节不稳定、肢体缩短、足的位置严重畸形等症状），医生不得不截掉他的一双小腿。雅克喜欢音乐，于是加入了学校的军乐队，吹奏大号。

雅克在采访中表示：“刚加入乐队的时候，队员们都感到非常意外，他们担心我的行动会不方便，但是他们决定帮助我实现我的音乐梦想，于是我很快就成为了其中的一员。”

雅克的妈妈刚开始十分担心他会跟不上其他乐手。但是实际证明，她的担心是多余的，在短短几周的时间里，雅克不仅可以“健步如飞”，而且还成为了学校里的小明星。

东北新闻网

飞机巡查 美警方1小时破汽车被盗案

据英国外媒报道，日前，美国纽约斯塔顿岛发生了一起汽车盗窃案，汽车被盗时车上还有一名3个月大的婴儿。案件发生后，美国警方立即展开全力追捕，在一个小时后发现了被盗车辆，而车内的婴儿安然无恙。

在此案中，被盗的车辆是一辆福特SUV。案件发生时，车主克莉丝汀·格罗索将3个月大的孩子留在车内，车门没有上锁，自己便走进了一家名叫顿金甜圈的商店买东西。就在此时，一名骑着自行车在四周游荡的窃贼，趁人不注意开着汽车逃之夭夭。发现汽车被盗后，克莉丝汀吓得立即向警方报案。

纽约警方即刻开始追踪被盗的车辆和里面的婴儿，还派遣了直升机在各个交通要道巡逻搜索。很快，警方在布鲁克林区的维拉萨诺大桥上发现了窃贼踪迹。他们一路追踪，最后在距离案发地点约17.7公里的日落公园找到了这辆SUV，但此时窃贼已经弃车逃跑。不过，幸运的是，由于有安全座椅的保护，车上的婴儿并未在事故中受伤。

目前，犯罪嫌疑人尚未抓捕归案。

东方网

吃货惹祸 日男子吃饭团比赛被噎住身亡

据英国《每日邮报》报道，日本一名28岁男子在吃饭团比赛中因吃得太快而被饭团噎住，几日后不幸身亡。

比赛用的饭团由本地种植的大米加工做成，在日本非常流行。比赛要求参与者用最快的速度吃完5个饭团，该男子将第5个饭团塞进嘴里之后就晕了过去，当即被送往当地医院，但不幸身亡。

据悉，吃货大赛在日本各地都非常流行，用以促进当地的生产和文化。日本著名的大胃王小林尊得知此事后告诫美食爱好者不要快速大量进食。

环球网

节育为上 巴塞罗那出奇招控制鸽子数量

据外媒报道，西班牙巴塞罗那市议会日前通过一项决议，决定通过喂食避孕药的方式来减少该市鸽子的数量。这一方法用节育取代了捕捉和扑杀，受到当地动物保护团体欢迎。

据悉，目前巴塞罗那市内有多达8.5万至鸽子，这些鸽子盘据在市中心，在众多建筑物与观光客身上排泄，对环境卫生造成影响。为在不进行扑杀的情况下减少鸽子数量，巴塞罗那地方官员采纳专家提出的“节育”方法。

巴塞罗那市议会发言人表示，预计投喂避孕药的第一年，该市的鸽子可减少20%。4到5年内，鸽子数量可大减8成。

据介绍，这项行动的第一步是计算鸽子数量，预计这一浩大工程将在今年12月到明年1月之间进行。

当局也证实，对鸽子的扑杀将同步暂停，以免干扰施药结果。明年4月起，巴塞罗那各个不同区域，将架设40个特殊的喂食器，里面放置含避孕药的食物，鸽子“节育计划”的初步结果将在明年底揭晓。

中国新闻网